

## 2024 届高三一轮复习联考(三) 江苏卷

### 历史参考答案及评分意见

1. B【解析】在中国的史前人类发现前,西方学者主张“西来说”,认为中国文明源自中亚地区;在仰韶文化、龙山文化出土后,学者提出“东西二元并立”的说法;当龙山文化被确认晚于仰韶文化时,学者修正提出“中原核心扩散说”;随着中国各地陆续有新的史前遗址出土,对中国文明的起源已修正为分区多元并立且相互作用的发展,正是由于考古成果的不断涌现,中国文明的起源不断修正并趋向科学,B 项正确。A、C 两项不能解释中国文明起源说演变的全过程,与材料主旨不符,排除;中华原始文明起源于旧石器和新石器时代并没有可靠史料可考,“文献记载的考证”不符合史实,排除 D 项。

2. B【解析】据材料可知,春秋后期至战国时期,纯贵族礼仪的战争形式逐渐退出历史舞台,这表明“礼”在传统价值观念中的地位不断下降,故 B 项正确。西周时期儒学尚未产生,排除 A 项;农战思想是指重视农业和战争,主张两者结合,材料与此无关,排除 C 项;材料体现不出国家统一趋势的加强,排除 D 项。

3. C【解析】根据材料“形象来源于对北方草原民族皮囊壶的模仿,而铸造工艺以及通过鱼(余)谐音……来源于中原”,由此可知西汉中期至东汉时期扁壶的形象和文化寓意都发生变化,结合所学可知汉武帝时期北击匈奴,取得河套后大量迁徙中原及南方汉人屯田实边,推动了民族的交融,从而产生了这一兼具游牧民族特色和中原文化的器具,C 项正确。材料中是中原与边疆游牧民族之间的交流,并非中外,排除 A 项;材料中只是提到铸造工艺来源于中原,体现不出铸造工艺如何,且不符合材料主旨,排除 B 项;材料中强调中原汉族与少数民族的融合,少数民族封建化是指生产方式、文化制度向封建化转变,与材料主旨不符,排除 D 项。

4. A【解析】据材料及所学可知,安史之乱后,北方地区长期战乱,而江南地区则相对稳定,随着经济开发,水利建设也不断展开,A 项正确。魏晋南北朝时期,江南就已经开始开发了,排除 B 项;经济重心南移完成是在宋代,排除 C 项;材料只是体现了北方水利工程建设的减少,无法得出与唐朝分崩离析的关系,排除 D 项。

5. C【解析】根据材料可知,宋代军粮消费巨大,且边疆地区运输困难,商人介入军粮的购贮与运输,利用商人在流通领域的作用,从而扩大了粮食作为商品的供应范围,推动了粮食的商品化发展,C 项正确。材料中并没有涉及到国家赋税征收标准,无法得知加重了人民的赋税负担,排除 A 项;材料中只提到商人介入了军粮的购贮与运输,并没有涉及财政负担以及商人地位的内容,排除 B、D 两项。

6. A【解析】据图中信息“状元及第、一品当朝、名登金榜、位列三台”等信息及所学可知,这反映了古人激励学子学业精进、早登朝堂的希望,体现了积极入世实现政治抱负的社会理念,A 项正确。材料体现不出科举制度的完善,排除 B 项;中国古代的民俗钱币是一种文化风尚,民俗钱币上的内容寄托了吉祥美好的愿望,表达了人们对美好生活的向往,故体现不出商品经济的发达,同时与迷信思想无关,排除 C、D 两项。

7. A【解析】根据材料“政府明确规定各种大礼服、常礼服、大礼帽等‘料用本国纺织品’”“今兹共和政体成立”可知,这一时期是中华民国成立初期。再根据时间来判断社会发生的变化。由“政府田赋收入占财政收入比例由 25% 降至 21%”“官办企业由年均增长 14.5% 降至 3.81%”以及“料用本国纺织品”,可以得出民族企业发展环境改善的结论,A 项正确。“政府放宽对民间设厂的限制”是在甲午中日战争结束后实施的,排除 B 项;国民经济建设运动是南京国民政府时期开展的,排除 C 项;“官僚资本阻碍民族工业发展”不符合中华民国初期的史实,排除 D 项。

8. B【解析】据材料“1936 年 8 月”“退则亡,抗则存;自相煎艾则亡,举国奋战则存”“要求全国各界一致联合……组织国防政府”等信息及所学可知,该信写于抗日救亡运动日益高涨的背景之下,且当时抗日民族统一战线尚未形成,B 项正确,排除 D 项。北伐战争于 1928 年就已结束,排除 A 项;材料内容出现于抗日战争时期,与解放战争时期的战略决战无关,排除 C 项。

9. D【解析】据表格内容可知,万隆会议所确立的这些原则实际上是我国和平共处五项原则的引申和发展,这有利于 20 世纪 50 年代外交新局面的开拓,如建交高潮的到来等,故 D 项正确。材料体现不出矛头直

指美国霸权主义,排除 A 项;1955 年召开万隆会议,和平共处五项原则出台于 1953 年,排除 B 项;万隆会议的主要目的是促进亚非国家之间的经济文化交流,争取和维护民族独立与发展,而不是变革全球治理体系,排除 C 项。

10. C【解析】根据材料可知,与 1979 年相比,1985 年进口机器等制造业产品比例明显提升,出口初级产品比例有所下降,这有利于我国制造业的发展,进而推动产业结构调整,C 项正确。A 项“完善”与史实不符,排除;国企改革全面展开是在 1984 年,排除 B 项;材料体现不出外贸规模的扩大,排除 D 项。

11. A【解析】根据誓词内容及所学可知,雅典此举主要强调了陪审员“依法判决”的职责,要求陪审员依据“城邦法律和公民大会法令进行公正的判决”“禁止出现损害‘雅典民众’的行为”,维护了法律和公民大会的权威,以及雅典公民的利益,而作为民主政治基础的整个法律体系则要求禁止出现任何损害雅典民主政体的行为,A 项正确。民众范围广泛,包括妇女、奴隶等,这与雅典民主实质明显不符,排除 B 项;雅典民主主要是为了维护奴隶主阶层的利益,排除 C 项;材料主旨与简化民主运作程序无关,排除 D 项。

12. B【解析】马其顿国王亚历山大深受希腊文化熏陶,在帝国境内建立许多希腊式城市以传播希腊文化,但他却在征服埃及后祭拜埃及的太阳神,由此可见其统治政策采取开明怀柔的态度,尊重各地原有的宗教与生活习惯,B 项正确。亚历山大远征虽然在扩张过程中吸收和融合了其他文化,但主要是尊重被征服地区的宗教和习惯,因此说推崇埃及文化为文化主流是错误的,排除 A 项;公元前 6 世纪,波斯建立起第一个地跨亚非欧的帝国,排除 C 项;亚历山大东征扩展了希腊文化的影响力,但与材料主旨不符,材料强调亚历山大对被征服地区文化的尊重,排除 D 项。

13. C【解析】据材料“1450 年”“古登堡发明了印刷机”“归功于威尼斯印刷商”“其中罗马法学家、政治家西塞罗的作品最受欢迎”“古希腊作家的作品也大量涌入市场”等信息及所学可知,欧洲印刷术的进步促进了文艺复兴的进程,C 项正确。“古希腊作家的作品也大量涌入市场”与 A 项表述不符,排除;材料体现不出民主精神的传播,排除 B 项;人文思想兴起于古希腊时期,排除 D 项。

14. C【解析】材料揭示了 1878 年恩格斯代表作《反杜林论》撰写的历史背景及主要观点。材料中杜林的思想歪曲了经济和政治暴力的关系,混淆了人们对马克思主义的正确理解,恩格斯的文章有利于人们正确认识唯物主义,从而捍卫了科学社会主义,C 项正确。19 世纪末 20 世纪初资本主义进入帝国主义时代,排除 A 项;欧洲工人运动兴起于 19 世纪三四十年代,排除 B 项;材料没有解释无产阶级专政思想,排除 D 项。

15. B【解析】根据材料并结合所学知识可知,19 世纪随着工业革命的开展,火车、汽船等交通工具得到应用,使远程团体出游成为可能,另外工厂制度的普及以及休假制度的形成,人们对工作外的娱乐休闲生活的追求使得越来越多的人们选择出门度假,旅行团的出现可以满足多人旅行和节省旅游成本的作用,这些都得益于工业化的深入发展,B 项正确。20 世纪 80 年代,发达国家中间阶层的发展趋于稳定,与材料时间不符,排除 A 项;旅游方式的变革是人们生活方式变革的一种表现,二者没有因果关系,排除 C 项;垄断组织产生发展是在 19 世纪末 20 世纪初以后,是生产过于集中后,生产组织与管理方式发生的重大变革,与材料主旨和时间均不符,排除 D 项。

16. D【解析】据材料及所学可知,外国资本的大量涌入,冲击了拉美各国的民族工业,加剧了列强对拉美各国的掠夺与剥削,进一步恶化了拉美各国经济发展的内部环境,从而严重阻碍了拉美各国民族资本主义的发展,故 D 项正确。材料中 1913 年英国在拉美的投资明显多于美德,但这与其实力对比明显不符,故列强在拉美的投资额无法直接反映其实力大小,排除 A 项;造成拉美单一经济体系形成的主要原因在于殖民地时代西、葡实行的旧式封建土地所有制(建立生产结构单一的大庄园),排除 B 项;1913 年世界殖民体系业已形成,排除 C 项。

#### 17. 【参考答案】

(1) 原因:恢复发展经济的需要;维护尊卑有序的社会等级秩序;整齐风俗;统治者崇尚节俭。(5 分,任答 3 点即可)

特点:对不同阶层制定出一套细密的房舍等级规范,从建筑形制、装饰色彩等进行约束;依靠法律和皇

帝诏令等作为保障。(4分)

(2)变化:明朝末年,官商和百姓追求高级住所和家具,突破了明初房舍制度的规定。(2分)

影响:社会风气由简朴到奢靡;促进商品经济发展;滥采滥伐破坏生态环境。(6分)

**【解析】**(1)原因:根据材料一中“建国伊始”“庶民房舍的等级”“僭越”“盖造违禁者依律问罪”等规定,归纳出“恢复发展经济的需要”“维护尊卑有序的社会等级秩序”;根据材料二中“惟俭养德,惟侈荡心”“岂可使靡丽荡其心”等信息归纳出“整齐风俗”“统治者崇尚节俭”等原因。特点:根据材料中“房舍的等级”诸多规定、“三次进行补充和细化”归纳出“对不同阶层制定出一套细密的房舍等级规范,从建筑形制、装饰色彩等进行约束”;根据材料一中“《大明令》”和材料二中明太祖的诏令等归纳出“依靠法律和皇帝诏令等作为保障”。

(2)变化:根据材料三中“辄大为营建”“百姓……园囿僭拟公侯”“住宅内的装饰和家具的质材日益讲究”等信息,归纳出“官商和百姓追求高级住所和家具,突破了明初房舍制度的规定”。影响:根据材料三中“僭拟公侯”“日益讲究”等信息归纳出“社会风气由简朴到奢靡”“促进商品经济发展”;“皇室、官民四处伐采……延涨冲决,流无定所”等信息归纳出“滥采滥伐破坏生态环境”。

#### 18.【参考答案】

(1)国家重视(立法保证);与社会需要紧密结合;涉及领域广泛;规范化(或课程体系逐步完善);教育规模扩大;教学培训途径或方式多元等。(6分,答出3点即可)

(2)奠定了德国现代职业教育的基础,完善了教育体系;适应了德国工业化发展的需要(或为德国两次工业革命提供了技术人才);为其他国家和地区的职业教育提供了借鉴;在一定程度上缓和了社会矛盾,稳定了社会秩序等。(6分,答出3点即可)

**【解析】**(1)根据“对地方工业学校进行改革”“联邦宪法还规定”“1890年召开教育会议”及所学可得出国家日益重视(立法保证);根据“1850年,德国各地已出现了大量矿业、纺织、机器制造业、冶金等职业学校”“并在教学内容方面增设了力学、化学实验等实习课程”“又增加了测量学、机械设计等课程”“电力等科学技术教育在德国受到了更大的重视”及所学可得出与社会需要紧密结合、涉及领域广泛等;根据“制订出全国统一的标准。根据这个标准,建立了统一的中等工业专门学校”“1870年,进一步将工业学校改为3年制”及所学可得出规范化(或课程体系逐步完善)、教育规模扩大等;根据“规定工厂所在地要建立补习学校,农村农闲季节也要开办各类学校,训练农民的生产技能”及所学可得出教学培训途径或方式多元等。

(2)首先从职业教育的角度出发,分析其对德国教育的影响;接着从人才培养角度分析其对两次工业革命的影响;再次,根据“英国开始模仿德国,着手本国的职业教育改革”及所学可从对其他国家和地区的影响角度进行分析,最后可从稳定社会秩序等角度进行分析。

#### 19.【参考答案】

示例

##### 时代中的婚姻变革

随着资产阶级民主革命运动和女子解放运动的高涨,婚姻变革的浪潮兴起。资产阶级革命派将传统婚姻与专制制度联系起来加以批判,并将“婚姻自由”与追求自由平等的革命要求结合起来。(3分)

婚姻变革表现出新旧杂陈的某些特质。首先是婚姻观念的变化,在尊重父母之命、媒妁之言的同时,更要经过夫妇双方同意,从而增强了男女婚姻自主的观念。其次是新式婚礼的形式趋于简单,铲除了传统婚礼过程中的很多陈规陋习。再次是新式婚礼的证婚人宣读婚书、主婚人宣读训词等仪式,具有近代婚姻的法制性和契约性,以及模仿西方的痕迹。(6分)

“婚姻自由”观念的兴起,传统婚礼向新式婚礼的转变,不但逐渐冲击和改变了传统的婚姻习俗,更增强了人们的婚姻自主意识和自由观念,也成为近代妇女解放的一个重要组成部分。(2分)

(说明:“背景”3分,“主体论述”6分,“总结升华”2分。示例仅供参考。)

**【解析】**材料一引自近代资产阶级革命派金天翮(金一)的《女界钟》一书。《女界钟》是中国近代第一部论述妇女问题的专著,旨在敲响女界革命的警钟,唤醒女同胞为争取自己的权利而努力。材料二选自清

末民初徐珂所辑《清稗类钞》“婚姻类”中的“文明结婚”条，从材料的叙述中可以看到晚清时期婚姻变革中出现了新旧杂陈的特点，结合材料和所学进行分析，最后总结婚姻变革的时代意义。

层次要求：

(1~3分)层次1：提取信息不够准确，不能在婚姻变革和相关历史现象之间建立起简单联系，没有简要说明；不能表述成文，思路不清，词不达意。

(4~7分)层次2：提取材料信息准确，能把婚姻变革的内容与历史史实建立联系，并加以简要说明；能表述成文，思路不够清晰，语言不够流畅。

(8~11分)层次3：提取材料信息准确，能结合时代背景，在婚姻变革和相关历史现象之间建立起密切联系，并在概括归纳的基础上，进行完整、充分的阐释说明；能表述成文，思路清晰，逻辑严密，语言流畅。

#### 20.【参考答案】

第一次工业革命对英国社会发展的影响主要表现在社会经济、阶级结构、社会运动和社会治理等方面。

社会经济方面，第一次工业革命大大提高了生产力，使得社会财富增加，但财富大多集中在资本家及一些上中层集团手中，资本家过着奢靡的生活。同时，社会贫富分化严重，与富有的资本家相比，工人生活贫困、生产条件和居住条件恶劣，使用童工、女工的现象普遍；社会阶级结构也发生了变化，由之前的贵族、中间阶层和普通大众组成的社会结构中新增了工业无产阶级和工业资产阶级；随着阶级矛盾的不断加深，工人运动随之兴起，如早期工人运动、英国宪章运动等，工人运动的不断发展，也推动了马克思主义的诞生；社会治理改革方面，工人阶级和工业资产阶级力量的壮大，英国不得不进行一系列民主化改革和逐步建立并完善社会保障制度，加之工业资本主义经济的快速发展，英国推行自由主义经济思想，进一步推动了国家法制化建设。(12分，从四个方面作答，每点3分)

(开放性试题，答案仅供参考，答案涉及生产组织形式的变革[工厂制出现]，城市化发展，工业革命对环境的污染等内容，可酌情给分。)

【解析】材料一，从漫画创作的历史背景来看，英国的工业革命已基本完成，两大阶级的对立已十分明显。画面分作上下两层，上层的空间较小，但上层的资本家却高高在上，过着醉生梦死的生活；下层的空间较大，但却布满了狭窄的煤炭矿道，使用童工运煤，充塞着极端贫困的工人及其家属。漫画还为那群恬不知耻的资本家设计了一句道白。漫画形象地揭示了穷人国和富人国的巨大差距。材料二，为了适应工业社会的发展，英国进行法制化建设，废除了阻碍经济发展的一系列旧法令。特别是贫困造成的大社会问题，以及人们的经济和政治斗争，迫使资本家及其代理人改变社会治理方式，不断进行社会改革。分析说明“第一次工业革命深刻影响了英国社会发展”，需要提取材料一、二的有效信息，并结合所学知识，从生产力提高和财富增加、贫富分化严重、社会阶级结构、工人运动兴起、社会治理改革等方面进行说明。

## 关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：**[www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信信号：**zizzsw**。



### 微信搜一搜

Q 自主选拔在线

